



# ЖИЗНЬ, КАК УРОК,- НА ОДНОМ ДЫХАНИИ

... Однажды она разбила лампочку в светильнике. Вышло это случайно, как это часто бывает в детстве: крутила какой-то (какой, она уже и не помнит) предмет в руках, с ним играла и попала аккурат по электрической лампочке. Как часто случается с нашкодившими детьми, решила скрыть содеянное, а чтобы никто не догадался, вздумала самостоятельно заменить злополучную лампочку...



Из Распоряжения главы города Ливны №653 от 20 ноября 2008 года:

«По итогам рекомендаций, представленных трудовыми коллективами города, в галерею Почета «Гордость Ливен» для публикации в газете «ПРИНТ в Ливнах» решением специально созданной комиссии вносятся:

**Александра Георгиевна КУЗНЕЦОВА, преподаватель  
электротехники Ливенского филиала «ОрелГТУ»...**

Не знала тогда Александра Георгиевна главной заповеди электрикита, которая кричит со всех электроцентриков: «Не влезай – убьет! Вот и не щелкнула выключателем, а ухватилась руками за верхушку цоколя, ту, где проходила нить накала!

И в результате получила удар электрическим током, а заодно и хороший урок: электричество нельзя переставать бояться.

А самое удивительное в этой истории то, что Александра Георгиевна вспомнила свою жизнь с электротехникой, окончила Красноярский государственный педагогический институт по специальности «Физика и основы производства». Было это в 1960 году. По правде говоря, на выбор профессии, конечно же, по большому счету повлияли не этот курьезный случай, а ряд других обстоятельств.

Александра Георгиевна росла открытым и любознательным ребенком, живо реагирующим на все, что происходило вокруг нее. А тут папа, а точнее отчим, оказался весьма увлеченным в радиоделом человеком. Все время что-то паял, собирали, мастерил, пробовал запускать в работу... И всегда рядом с ним была младшая Александра. Ей было интересны занятия отца. Процесс сборки различных мелких деталей в единий прибор, то и дело происходивший на глазах, увлек настолько, что вскоре она и сама научилась паять сопротивления. Причем, делала это быстро и ловко, занятие это удавалось ей ничуть не хуже, чем зазывывать бантами к кукол.

Как многие семья военнослужащих, они часто переезжали с места на место. Будучи ученицей, Александра Георгиевна сменила немало школ по всему Советскому Союзу. Они жили на Украине, где она хорошо выучила местный язык, в Молдавии, в других республиках большой страны. А вот корни довелось пустить в Красноярске. Там закончила школу, институт и получила первую опыт работы в военном радиотехническом училище, куда устроилась на работу.

Хорошо помню свой первый рабочий день. Молодая и неопытная, трясясь от страха, захому в аудиторию, где за партами сидят курсанты. И тут дежурный дает команду: «Встаньте!» Двадцать пять человек, как грехнули ботинками о пол, так у меня все, что было в руках, из них и выскошило! Представляется? Разлетелись книги, покатились ручки... Ни ни одного смешка я не услышала. Молодец – дежурный, он скомандовал курсантам сидеть, а сам помог мне собрать все, что я принесла с собой. А в дальнейшем, конечно, я осмелела, и все наладилось, – вспоминает Александра Георгиевна.

Тогда и сейчас в работе ей помогал пример школьной учительницы, которая преподавала историю. Она очень интересно проводила уроки, ни минутки не давала скучать своим воспитанникам, увлекая их в необычайно интересный мир давно прошедших событий. Тогда Александра Георгиевна и поняла, что любовь к предмету целиком зависит от личности

педагога, его эрудиции. А еще от умения связать процесс обучения с повседневной жизнью.

– У нас как часто бывает: образование само по себе, а жизнь – сама по себе. Поэтому дети многое и не знают, например, что такой Сталин, Гитлер, хотя и проходят в школе историю Второй мировой войны. Знают, что Попов изобрел радио, а как это произошло, увы, не знают. Так вот, когда учителя удается совместить исторические события или научные открытия с личностями и их жизнью, тогда появляется интерес к учебе. Этому принципу я и стараюсь следовать в своей практике, – говорит учитель.

В Ливны Александра Георгиевна приехала жить и работать по просьбе мамы, которой уж очень хотелось вернуться на Орловщину, на свою малую родину, откуда она уехала на фронт в далеком 1942 году.

Так в 1966 году Кузнецова вместе с семьей переехала в наш город. Говорят, пришлось выбирать между Верховьем, где родилась Александра Георгиевна и жила с бабушкой всю войну, пока не вернулась мама, и Ливнями. Однажды побывав в нашем городе, она поболела его всем сердцем. Говорят, покорили Ливны своей буйной растительностью, ухоженностью, и даже выкрашенными белой краской бордюрами. Ютный, тихий, домашний город, где захотелось остаться навсегда. Что они и сделали.

Устроиться на работу в школы города у Кузнецовой сразу не получилось, поэтому обратилась в отдел кадров «Ливгидромаша». Начальник отдела Лидия Сергеевна Ходунова направила молодого специалиста в Ливенский вечерний машиностроительный техникум, с которым Александра Георгиевна и связала свою жизнь.

Первоначально техникум располагался в здании завода жидкостных счетчиков. Потом – на первой площадке насосного завода. А вскоре началось строительство собственного учебного корпуса.

Строилось это здание, как незаконорожденный ребенок. То есть заводы помогали, кто мог, в основном стройматериалами. Однажды только что выложенный нулевой цикл почему-то разбрался и увезли в неизвестном направлении. Видимо, бетонные плиты срочно потребовались для другого дела. И такое было, – улыбается Александра Георгиевна.

На ее глазах и с ее непосредственным участием на субботниках техникум строился, развивался. Вместе со студентами педагоги переехали в новое здание в 1976 году, самостоятельно перевозили оборудование, мебель, до полуночи прикручивали шинягаты на оконных рамках. Спешили успеть к первому сентябрю. А едва спрявили новоселье, как открылось дневное отделение, что само по себе было большим событием для всего коллектива.

– Все делалось с настроением, на подъеме, бескорыстно. Сейчас жизнь движется на иных призывах: если студент что-то делает, то он ждет оценку, вознагражде-

ние какое-то, – замечает Кузнецова.

Многократно Александра Георгиевна избиралась председателем профкома,

много лет была секретарем партийной организации и с полным знанием предмета говорит о том, что с большим энтузиазмом в то время работал весь коллектива педагогов. Постепенно «обживали» помещения и очень перекрывали за материально-техническую базу: не хватает чего-то, надо срочно придумать, что купить. Да вот взять, к примеру, хотя бы учебные столы с блоками питания в лаборатории кабинета электротехники. За ними Александра Георгиевна ездила ак в Уфу! До сих пор приборы работают, и по сей день студенты с их помощью постигают азы электротехники. Учитель сама находит здесь порядок, следит за исправностью оборудования. Старенько оно, признается педагог, но другого нет.

И это вовсе не означает, что уровень преподавания остался на том, давнем, уровне. Будущие технологии, нынешние третий курсники, в восторге от своего наставника, говорят, что общий язык с ней найти не сложно, она хорошо понимает молодежь, всегда доброжелательно настроена.

Не говоря уже о ее профессионализме. Студенты шутят, мол, его уровень настолько высок, что Александра Георгиевна может сама собрать самый «кругой» мобильный телефон! Но что педагог снисходительно улыбается: «Конечно, нет! Но она точно знает, что ее

занятия, как когда-то на уроке истории в Красноярской школе, проходят на одном дыхании – и для тех, кто получает среднее образование, и для тех, кто занимается по программе высшего профессионального образования.

Александра Георгиевна следит за новейшими достижениями в энергетике, применяет современные педагогические методики, создает условия для активного участия студентов в научно-исследовательских работах в области нанотехнологий. Их доклады отмечены в работе секций студенческих научно-практических конференций, а сама Александра Георгиевна практически ежегодно награждается грамотами за подготовку студентов к участию в студенческой научно-практической конференции. Были в ее жизни и приятные моменты, связанные с награждением Почетной грамотой Министерства общего и профессионального образования РФ, Почетной грамотой губернатора Орловской области, грамотами администрации Ливенского филиала ГОУ ВПО «ОрелГТУ».

Но, оглядываясь на прошедшие годы, она с большой радостью говорит о своих выпускниках, которые, может, и не блистали какими-то уникальными знаниями, но то, что учились, постигали основательно, потому, может, и сумели добиться в жизни многоного. В числе воспитанников Александра Георгиевны – Н.Н. Ходунов, П.Е. Селин, Н.М. Сараев, А.Т. Морозов и многие другие отнюдь не рядовые ливенцы.

Оксана СТАХАНОВА